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1.  Ακολουθεί το ακριβές κείμενο της Επίκαιρης Ερώτησης 

 
 

«ΠΡΟΣ: ΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΘΕΜΑ: «Ενέργειες για την επίσπευση της διαδικασίας έκδοσης αδειών οικοδομικής 
δραστηριότητας στο Νομό Αρκαδίας» 

Μετά από επαφές που είχα με πολίτες που έχουν αναπτύξει οικοδομική δραστηριότητα 

(επενδύσεις, ανεγέρσεις κατοικιών, ξενοδοχειακών μονάδων κ.α.) στα όρια του Νομού 

Αρκαδίας, θα ήθελα να σας μεταφέρω το αίτημα, τόσο των ιδιωτών όσο και των 

επιχειρηματιών, για τη συντόμευση του χρόνου έγκρισης των μελετών για την ανέγερση 

κατοικιών και  άλλων οικοδομημάτων στην περιοχή. 

Σύμφωνα με την υπάρχουσα τάξη, η έγκριση μελετών ανέγερσης κτιρίων από την Υπηρεσία 

Νεότερων Μνημείων και  Τεχνικών  Έργων Δυτικής Ελλάδος με έδρα την Πάτρα, αποτελεί 

προϋπόθεση για να ακολουθήσει η έγκριση της μελέτης από την 25η Εφορεία Βυζαντινών 

Αρχαιοτήτων Αρχ. Κορίνθου και την ΛΘ’ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων 

με έδρα την Τρίπολη. Αποτέλεσμα αυτής της διαδικασίας είναι η καθυστέρηση έκδοσης 

αδειών οικοδομικής δραστηριότητας από οχτώ μήνες έως και δύο χρόνια. 

ΚΑΤΟΠΙΝ ΤΩΝ ΑΝΩΤΕΡΩ: 

ΕΡΩΤΑΤΑΙ Ο ΚΥΡΙΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ: 

Αν υπάρχει στα άμεσα σχέδια του Υπουργείου η ενεργοποίηση της Υπηρεσίας 

Νεότερων Μνημείων της Τρίπολης και η απόδοση σε αυτή, αρμοδιότητας  έγκρισης 

μελετών για ολόκληρη την Περιφέρεια Πελοποννήσου.»  
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2.  Ακολουθούν τα πρακτικά της Συνεδρίασης της Ολομέλειας της Βουλής 

την 15.04.2010, κατά την οποία συζητήθηκε η επίκαιρη ερώτηση του κ. 

Ο.Κωνσταντινόπουλου 

 
 

                   «ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΑΠΟ ΤΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΗΣ 15ης   

ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2010 

 

 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συζητείται τώρα η  με αριθμό 

631/12.04.2010 Επίκαιρη Ερώτηση του Βουλευτή του Πανελλήνιου 

Σοσιαλιστικού Κινήματος κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό 

Πολιτισμού και Τουρισμού, σχετικά με την ενεργοποίηση της Υπηρεσίας 

Νεότερων Μνημείων της Τρίπολης κ.λπ.. 

Η επίκαιρη ερώτηση του κ. Κωνσταντινόπουλου αναλυτικά έχει ως 

εξής:  

«Μετά από επαφές που είχα με πολίτες που έχουν αναπτύξει 

οικοδομική δραστηριότητα (επενδύσεις, ανεγέρσεις κατοικιών, ξενοδοχειακών 

μονάδων κ.α.) στα όρια του Νομού Αρκαδίας, θα ήθελα να σας μεταφέρω το 

αίτημα, τόσο των ιδιωτών όσο και των επιχειρηματιών, για τη συντόμευση του 
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χρόνου έγκρισης των μελετών για την ανέγερση κατοικιών και άλλων 

οικοδομημάτων στην περιοχή.  

Σύμφωνα με την υπάρχουσα τάξη, η έγκριση μελετών ανέγερσης 

κτηρίων από την Υπηρεσία Νεότερων Μνημείων και Τεχνικών Έργων Δυτικής 

Ελλάδος με έδρα την Πάτρα, αποτελεί προϋπόθεση για να ακολουθήσει η 

έγκριση της μελέτης από την 25η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων Αρχ. 

Κορίνθου και την ΛΘ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων με 

έδρα την Τρίπολη. Αποτέλεσμα αυτής της διαδικασίας είναι η καθυστέρηση 

έκδοσης αδειών οικοδομικής δραστηριότητας από οκτώ μήνες έως και δυο 

χρόνια.  

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο. κ. Υπουργός:  

Αν υπάρχει στα άμεσα σχέδια του Υπουργείου η ενεργοποίηση της 

Υπηρεσίας Νεότερων Μνημείων της Τρίπολης και η απόδοση σε αυτή, 

αρμοδιότητας έγκρισης μελετών για ολόκληρη την Περιφέρεια 

Πελοποννήσου.» 

Στον ερωτώντα Βουλευτή κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλο, θα 

απαντήσει ο Υπουργός Πολιτισμού και Τουρισμού κ. Παύλος Γερουλάνος. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.  
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ΠΑΥΛΟΣ ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΣ (Υπουργός Πολιτισμού και Τουρισμού): 

Κυρία Πρόεδρε, ευχαριστώ.  

Κύριε συνάδελφοι, θα θυμόσαστε το πρώτο υπουργικό συμβούλιο, το 

οποίο έκανε η καινούρια Κυβέρνηση και εκεί ο Πρωθυπουργός είχε επιλέξει 

να προσκαλέσει το Συνήγορο του  Πολίτη. Αυτό είχε μια ουσιαστική, αλλά και 

συμβολική αξία, διότι το σήμα, το οποίο ήθελε να δώσει ο Πρωθυπουργός σε 

όλους τους Υπουργούς είναι ότι ήταν ώρα να δούμε τα θέματα των πολιτών 

παρά πολύ σοβαρά και να αντιμετωπίσουμε τις δυσκολίες, τις οποίες 

περιγράφετε στην ερώτησή σας με επιτακτική ανάγκη.  

Ουσιαστικά, όταν μιλούμε για τέτοια θέματα, μιλούμε για τη σχέση 

πολίτη-κράτους και αυτό το  οποίο αντιμετωπίσαμε στα Υπουργεία μας όταν 

αναλάβαμε ήταν μια πάρα πολύ δύσκολη κατάσταση, διότι δεν υπήρχε 

καθόλου η αίσθηση του ότι ένα Υπουργείο πρέπει να υπηρετεί τον πολίτη.  

Θα σας δώσω μερικά παραδείγματα για να εξηγήσω τι εννοώ. Θα 

πάρω το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο και το Κεντρικό Συμβούλιο 

Νεοτέρων Μνημείων. Εκεί είχαμε απίστευτες καθυστερήσεις, είτε επειδή οι 

υποθέσεις ήταν δύσκολες, είτε γιατί είχαν πολιτικό κόστος, είτε για λόγους 
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τους οποίους μου είναι δύσκολο να καταλάβω, αλλά καθυστερούσαν οι 

υποθέσεις για πολύ μεγάλο χρονικό διάστημα.  

Αντίστοιχο παράδειγμα θα αντιλαμβανόσαστε αν κοιτούσατε την ίδια 

περίοδο την ιστοσελίδα του Ε.Ο.Τ. Είχαμε δώσει 3.000.000 ευρώ για να 

κάνουμε μια ιστοσελίδα, η οποία ουσιαστικά σαν πρώτο μέλημά της ήταν να 

περιγράψει το οργανόγραμμα του Ε.Ο.Τ. Καμία σημασία, δηλαδή, για το τι 

μπορεί να αντιμετωπίσει ο πολίτης, όταν έρχεται σε επαφή με το ελληνικό 

δημόσιο. Πολλές φορές, λοιπόν, αντιμετωπίζουμε σε όλη την πορεία αυτήν 

που έχουμε περάσει το γεγονός ότι η δημόσια διοίκηση, αντί να εξυπηρετεί 

τον πολίτη, είναι εκεί για να εξυπηρετεί τον εαυτό της.  

Ειδικά, για το Υπουργείο Πολιτισμού και Τουρισμού θα έλεγα ότι τα 

πράγματα είναι λίγο διαφορετικά. Διότι, εδώ έρχεται το Υπουργείο Πολιτισμού 

και Τουρισμού και εκτός των άλλων έχει σαν πρώτη προτεραιότητα την 

προστασία μνημείων. Δηλαδή, η κουλτούρα του Υπουργείου είναι η 

προστασία ενός πλούτου, τον οποίο έχει υποχρέωση να προστατεύει.  

Ειδικά, λοιπόν, στην Αρκαδία, στην οποία όπως καλύτερα γνωρίζετε 

από εμένα, έχετε έναν απίστευτο ιστορικό και αρχαιολογικό πλούτο, η 

δυνατότητα να κάνει και τα δύο, δηλαδή και να προστατεύει τους 
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αρχαιολογικούς χώρους, αλλά και να εξυπηρετεί τον πολίτη, είναι παρά πολύ 

δύσκολη.  

Θα ήθελα να σας πω τι έχουμε κάνει εκείνη την περίοδο, πολύ 

επιγραμματικά. Δώσαμε πάρα πολύ μεγάλη έμφαση στο κέντρο, δηλαδή στο 

τι υπηρεσίες δίνει η κεντρική διοίκηση. Και πρέπει να σας πω ότι στο Κεντρικό 

Αρχαιολογικό Συμβούλιο -σαν παράδειγμα- «μηδενίσαμε το κοντέρ», ενώ 

ουσιαστικά αναλάβαμε επτακόσιες υποθέσεις, οι οποίες χρόνιζαν. Μιλάμε για 

υποθέσεις πολιτών, επενδυτών κ.ο.κ..  

(Στο σημείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας του 

κυρίου Βουλευτή)  

Ένα λεπτό, κυρία Πρόεδρε. 

Στην περιφέρεια, λοιπόν, που έχουμε απίστευτο  μνημειακό πλούτο, 

έλλειψη  πιστώσεων, πολύ περίπλοκες γραφειοκρατικές διαδικασίες, έλλειψη 

προσωπικού και λάθος κατανομή του προσωπικού, εκεί θα πάμε αφότου 

βάλουμε τάξη στο κέντρο. Αλλά και εκεί ακόμα, έχουμε πολύ μεγάλες 

δυσκολίες να αντιμετωπίσουμε καταστάσεις, διότι οι πιστώσεις δεν μας δίνουν 

τη δυνατότητα να ανοίξουμε και γραφείο, το οποίο ενδεχομένως προβλέπεται 

από τον Οργανισμό.  
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Θα τα επανεξετάσουμε όλα αυτά μέσα στο πλαίσιο του ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ 

και με γνώμονα την εξυπηρέτηση του πολίτη.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούμε τον κύριο 

Υπουργό. Το λόγο έχει ο ερωτών Βουλευτής κ. Οδυσσέας 

Κωνσταντινόπουλος.  

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, σας 

ευχαριστώ πάρα πολύ.  

Απλώς θέλω να σας ενημερώσω ότι πραγματικά ο φυσικός πλούτος 

της Αρκαδίας είναι γνωστός σε όλους και χρειαζόμαστε και τη βοήθειά σας 

σύντομα, ώστε να προχωρήσουν και να ενταχθούν τα έργα στο ΕΣΠΑ. 

 Όμως, θα σας φέρω ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα για να δείτε τι 

συμβαίνει σχετικά με τις μελέτες που καταθέτουν οι πολίτες.  

Είχαμε εκλογές στις 16 Σεπτεμβρίου 2007, αν δεν κάνω λάθος. Ένας 

πολίτης από τη Δημητσάνα κατέθεσε αίτημα για να πάρει έγκριση στις 

22.06.2007 προς την Υπηρεσία Νεοτέρων Μνημείων και Τεχνικών Έργων της 

Δυτικής Ελλάδας. Είχαμε εκλογές πάλι στις 4 Οκτωβρίου 2009 και η απόφαση 

από την Υπηρεσία του Υπουργείου Πολιτισμού πάρθηκε στις 05.02.2009. 

Νομίζω ότι αυτό ξεπερνάει κάθε όριο στο να σκεφτούμε την προστασία του 
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ιστορικού πλούτου, αλλά έχει να κάνει με το πώς λειτουργούν οι υπηρεσίες. 

Και νομίζω σε αυτό, σε μια περίοδο κρίσης, που θέλουμε να γίνουν 

επενδύσεις, που θέλουμε να μπορεί να φτιάξει ένας άνθρωπος το σπίτι του, 

δεν μπορεί να περιμένει δυο χρόνια ολόκληρα για να πάρει μια έγκριση. 

 Άρα, εκεί τι θα υπάρξει; Θα υπάρξει παρανομία, κύριε Υπουργέ. Και 

όταν θα υπάρξει παρανομία, ξέρετε τι φέρνει αυτή; Όλα αυτά που 

προσπαθούμε να καταπολεμήσουμε σήμερα.                 (TL) 

  

(1AM) 

Άρα, σας ζητώ να το δείτε και να το δείτε πιο ζεστά το θέμα για να γίνει 

η ενεργοποίηση του Τμήματος αυτού στην περιφέρεια Πελοποννήσου με τον 

«Καλλικράτη». Αλλά μην ξεχνάτε ότι η Πάτρα με την Τρίπολη και την 

περιφέρεια Πελοποννήσου δεν έχει καμία σχέση. Αυτό θα δώσει μια ανάσα, 

όχι μόνο στην περιοχή, αλλά θα δώσει ανάσα και στις επενδύσεις, που είναι 

το ζητούμενο αυτής της εποχής. 

Σας παρακαλώ πάρα πολύ να το δείτε το θέμα αυτό και περιμένω 

σύντομα να μας δώσετε μια πιο θετική απάντηση. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
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(Στο σημείο αυτό ο Βουλευτής κ. Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος 

καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται 

στο αρχείο του Τμήματος Γραμματείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και 

Πρακτικών της Βουλής) 

(Χειροκροτήματα από την πτέρυγα του Λαϊκού Ορθόδοξου 

Συναγερμού) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούμε τον ερωτώντα 

Βουλευτή. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο. 

ΠΑΥΛΟΣ ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΣ (Υπουργός Πολιτισμού και Τουρισμού): 

Κύριε συνάδελφε, μακάρι να ήταν το παράδειγμα που θέσατε το όριο των 

υπερβολών που έχουν συμβεί… 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Χρειάστηκε μια θητεία της 

Κυβέρνησης Καραμανλή για να βγει η απόφαση. 

ΠΑΥΛΟΣ ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΣ (Υπουργός Πολιτισμού και Τουρισμού): 

Ίσως είναι ένα παράδειγμα που ήρθε στα χέρια σας, αλλά δυστυχώς έχουμε 

χειρότερα παραδείγματα καθυστερήσεων, τα οποία προκαλούνται από μια 

σειρά από λόγους. Και σας λέω πολύ συχνά φταίνε οι υπηρεσίες, επειδή δεν 
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έχουν το απαραίτητο προσωπικό, για να κάνουν τη δουλειά που πρέπει να 

κάνουν, πολύ συχνά όμως καθυστερούσαν τα πράγματα και για άλλους 

λόγους. 

Επαναλαμβάνω ότι έχουμε και έλλειψη πιστώσεων και ελάχιστο 

προσωπικό και το προσωπικό αυτό είναι λάθος κατανεμημένο. Αυτός ο 

συνδυασμός είναι καταστροφικός για την εξυπηρέτηση του πολίτη και αυτό 

κοιτάμε να αλλάξουμε. Αλλά είναι πάρα πολύ σημαντικό να αλλάξει αυτό μέσα 

στο πλαίσιο του «Καλλικράτη». 

Τώρα, σε ό,τι αφορά την Τρίπολη, προβλέπεται μεν από τον 

Οργανισμό του Υπουργείου, αλλά δεν ενεργοποιήθηκε ποτέ, ούτε 

αφιερώθηκαν ποτέ τα κονδύλια για να μπορεί να ενεργοποιηθεί το Τμήμα των 

Νεωτέρων Μνημείων στην Τρίπολη. 

Γι’ αυτό λέω ότι είναι πάρα πολύ σημαντικό να γίνει και στο πλαίσιο της 

συγχώνευσης των δύο Υπουργείων. Και το κοιτάμε και αυτό, δηλαδή τώρα 

πια που το Υπουργείο είναι Πολιτισμού, Τουρισμού και Αθλητισμού, ακόμα και 

η ΕΡΤ να αρχίσουν να μπορούν να εξυπηρετούν τον πολίτη σε κάθε 

περιφέρεια ολοκληρωμένα και μέσα στο πλαίσιο του «Καλλικράτη», το οποίο 
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οσονούπω θα περάσει και θα μπορούμε να λύσουμε αυτά τα θέματα πολύ 

πιο αποτελεσματικά. 

Πάντως, όπως σας είπα πριν, ξεκινήσαμε από την κεντρική διοίκηση, 

που είχαμε τεράστια προβλήματα και σιγά-σιγά θα πάμε και στην περιφέρεια. 

Σημειώνω απλώς να μην νομίζουμε ότι η κεντρική διοίκηση ασχολείται μόνο 

με τα θέματα της Αθήνας. Δεν ασχολείται μόνο με τα θέματα της Αθήνας, 

ασχολείται και με τα προβλήματα της περιφέρειας, τα οποία φτάνουν εδώ. 

Και σας λέω, εκεί είχαμε απίστευτες καθυστερήσεις, πολλές εκ των 

οποίων είχαν πολιτικό κόστος και επιλέξαμε να πάρουμε αυτό το πολιτικό 

κόστος γρήγορα και ουσιαστικά από τις 700 υποθέσεις τώρα πια είναι λίγες 

που εκκρεμούν ακόμα. 

Ευχαριστώ.» 

 
 
 


